MAT111: Sayilar Kuramina Girig 8 Kasim 2012
Hazirlayan: Ayse Berkman

Aligtirmalar 11

Tim degigskenler tam sayidir. Bolenler 0 degildir. Obeb’i alinan sayilardan en az biri
0’dan farkhdir. Okek’i alinan sayilarin ikisi de 0’dan farkhdir.

1. Oklid algoritmasim kullanarak obeb(450, 588) = 6 oldugunu gésterin.

450x 4 588y = 42 denkleminin kag tam say1 ¢oziimi vardir? Yamtinizi agiklayin.
obeb (1769, 2378) = 1769z + 2378y esitligini saglayan z ve y tam sayilarin bulun.

a ve b aralarinda asal sayilarsa, obeb(a + b, ab)’nin alabilecegi degerleri bulun.

a ve b aralarinda asal sayilarsa, obeb(a + b, a* + b?)’nin alabilecegi degerleri bulun.

a ve b aralarinda asal sayilarsa, obeb(a+ b, a* — ab+ b?)'nin alabilecegi degerleri bulun.

obeb(3a + 1,a — 2) sayisim alabilecegi tiim degerleri bulun. Iddiamz kanitalymn.

® N o ot W

Hangi a, b sayilar i¢in obeb(a, b) = okek(a, b) olur?

Tim a, b, ¢ tam sayilar icin asagidaki her bir ifade dogru mu, yanhs mi?
1. Ardigik dort say1 her zaman 24’e tam boliiniir.

Eger obeb(a,b) = 1 ve obeb(a, c) = 1 ise, obeb(a, bc) = 1 olur.
obeb(a, b) = obeb(a?,b).

obeb(a, b) - obeb(a, ¢) = obeb(a, be).

Eger obeb(a,b) =1, ve d | ac, ve d | bc ise, d | c.

obeb(a, obeb(a, b)) = obeb(a, b).

Eger a | b ise, a | obeb(a, b).

Eger a | b ise, obeb(a, b) | a.

Eger a | b ise, a | okek(a, b).
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Eger a | b ise, okek(a, b) | a.
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. Eger a | be ise, a | obeb(a, b) - obeb(a, ).

. Eger a | b ve ¢ | d ise, obeb(a, c) | obeb(b, d).

. obeb(a, b) | okek(a, b).

. Her k > 0 i¢in, obeb(ka, kb) = k - obeb(a,b) ve okek(ka, kb) = k - okek(a, b).
. obeb(a, b, c) = obeb(obeb(a, b), ¢).
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